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"БУЂЕЊЕ ЛИДА, БУЂЕЊЕ СВЕСТИ"  
 
СТУДЕНТИ ФАКУЛТЕТА ПРИМЕЊЕНИХ УМЕТНОСТИ 
ПРЕДСТАВИЛИ ПРОЈЕКАТ ВЕЛИКОГ РАТНОГ  
ОСТРВА СА ОБНОВЉИВИМ ИЗВОРИМА ЕНЕРГИЈЕ  
 
 
(Београд, 6. мај 2009.) Агенција за енергетску ефикасност Републике Србије 
 
У оквиру пратећег програма 31. Салона архитектуре, студенти Факултета 
примењених уметности су 6. маја 2009. у градској општини Земун представили 
београдској публици пројекат под називом "Буђење Лида, буђење свести".  
Мр Бојан Ковачић, директор Агенције за енергетску ефикасност Републике 
Србије је, тим поводом, у знак подршке студентима, одржао поздравни говор 
којим је свечано отворио изложбу "Буђење Лида" у фоајеу градске општине 
Земун. Пројекат, реализован  у сарадњи са Удружењем грађана "Урбана 
екологија" и Заводом за заштиту природе Србије, изазвао је велико 
интересовање присутних и бројне позитивне реакције посетилаца изложбе. 
 

 
     Мр Бојан Ковачић, директор Агенције за енергетску ефикасност и доц. Тања Манојловић, ауторка изложбе 

  



 
 
 
 
 

 

                          
Према речима ауторке концепта радионица и изложбе, доцента Тање 
Манојловић, 23 студента је у оквиру три радионице "уређивало" простор Лида. 
Студенти Факултета примењених уметности су, уједно, поставили иновативни 
концепт Великог ратног острва, који је  примеренији  овом заштићеном 
природном  добру у односу на постојећи. На заштићеном добру Великог ратног 
острва, које се простире на површини од око 170 хектара, установљене су три 
зоне различите намене и различитих система заштите: зона заштите природе, 
зона рекреације и зона туризма (плажа Лидо), са површином од четири хектара, 
тако да идејна решења студената не одударају од природног окружења.                             
 
Циљ задатка је био да се постави нови концепт обликовања простора за 
спортско-рекреативне и друге пратеће садржаје, са посебним акцентом на 
едукацију становништва о специфичним пејзажним и амбијенталним 
вредностима простора, богатству флоре и фауне и неопходним мерама заштите 
Ратног острва. Истраживање је обухватило и упознавање са свим природним и 
створеним особеностима овог предела, укључујући и геолошке карактеристике, 
климатске услове и постојеће биотопе. Идеја еколога да се на свих 30 нових 
садржаја користе обновљиви извори енергије, у постојећим условима је у 
потпуности заживела, а пројектом је предвиђено и стварање услова за рад и 
смештај научника, еколога и младих истраживача. 
 
Идеја студената да се направи понтонски мост дужине 360 метара у облику 
вилиног коњица који води до информационо-едукационог центра у облику 
гнезда, - представља оптималан спој природе и технике. Ту ће посетиоци, 
између осталог, моћи да добију све информације о природном богатству острва. 
Центар ни у ком случају неће нарушавати изглед острва јер има органску форму 
и направљен је од природних материјала који не одударају од околине. Цео 
објекат био би издигнут због плавности подручја и састојао би се од две етаже, 
од којих би на првој био изложбени простор, а на другој мали амфитеатар за 
тридесетак људи.  
 
 

 
Када би студенти уређивали Лидо, то би изгледало овако: 

 

          



 
 
 
 

 
 

          

            

 
Такође, имао би платформе од пањева, зид за слободно пењање, као и мрежу 
за пењање и покретне дрвене препреке. Поред тога, за оне који не желе да се 
купају и сунчају на понтонским сплавовима, ту би били барови и спа центар. 
С обзиром на то да Ратно острво има доста заштићених врста птица, мобилијар, 
тушеви, лампе и клупе биће стилизоване у облику животиња, па ће острво ноћу 
осветљавати штедљиве светиљке у облику кљуна, репа, ногу, али и очију 
инсеката и птица, - истакла је Тања Манојловић. Када је реч о апартманима-
сојеницама, за које су пројекат урадили студенти четврте године и апсолвенти, 
одсека унутрашње архитектуре, основна њихова идеја је била да се савремени 
дизајн и функционалност прилагоде природи и човеку. Како је објаснила 
Манојловићева, објекти су намењени, првенствено, младим научницима, 
истраживачима и еколозима који проучавају острво, а који су до сада углавном 
камповали на њему.  



 
 
 
 
 

 

 
 
Архитектура објеката има чисту, једноставну форму, лагане је конструкције, са 
употребљеним природним материјалима и стакленим површинама које 
омогућавају директан контакт са околином. Динамични склопови самосталних 
јединица-апартмана створили су просторе за заједнички рад и одмор група 
истраживача. Он се одвија на пространим терасама које се могу у зимском 
периоду затварати, а да утисак о боравку на отвореном није нарушен. 
Ентеријери су прочишћени, сведених форми, али прозрачни и топли у обрадама 
и стварају утисак отвореног, слободног простора.          
                                          
Када би пројекат уређења Великог ратног острва поред визуализације, био 
имплементиран и у реалном окружењу - сви апартмани-сојенице на Великом 
ратном острву, сплавови и спортски терени, користили би соларну енергију, а  
енергија ветра добијала би се уз помоћ ветрогенератора који би били 
постављени на понтонском мосту. Спа центар, објекат покривен земљом и 

 

          



 
 
 
 
 

 

травом, користио би геотермалну енергију. Сви стални и привремени објекти 
били би направљени од природних, еколошких материјала.  
 

 
Све ово можда некоме може изгледати футуристички, али, без сумње, и 
оптимистички. Чињеница је да студенти архитектуре, грађевине и дизајна све 
више воде рачуна о енергетској ефикасности и обновљивим изворима енергије 
када пројектују, у чему увек могу да рачунају на стручну подршку Агенције за 
енергетску ефикасност.   
 
За њих, као и за нас у Агенцији, будућност коришћења енергије сунца, ветра и 
геотермалне енергије је већ почела. Агенција за енергетску ефикасност се,  у 
оквиру своје инстутуционалне мисије, свесрдно залаже, између осталог, и за 
шире коришћење обновљивих извора енергије.  Ако се овај пројекат нађу и 
инвеститори, Србија ће на месту где се сада налази Велико ратно острво добити 
нови симбол одрживости једног заштићеног природног добра, у складу са 
европским стандардима коришћења обновљивих извора енергије, који ће 

 

          



 
 
 
 
 

 

посетиоце Великог ратног острва од сада асоцирати и на нове технологије, а не 
само на ратну прошлост овог острва. 
 
Материјале са пројекта "Буђење Лида" објављујемо уз сагласност Факултета 
примењених уметности Универзитета у Београду. 
 

 
 Спа центар на Лиду

 

 

          



 
 
 
 
 

 

 
Сојенице са соларним колекторима  на Лиду  

 

          



 
 
 
 
 

 

 
Основа Лида и знак – маскота Великог ратног острва 

 
 
 
Извештај припремила: 
 
Селена Пјешивац, 
Саветница за комуникације и односе с јавношћу 
Агенције за енергетску ефикасност Републике Србије 
Тел. 011. 31.31.956 
e-mail: selena.pjesivac@seea.gov.rs  
(Напомена: за припрему изувештаја коришћени су материјали студената Факултета примењених 
уметности, фотографије Службе протокола општине Земун и делови текста интервјуа са доц. 
Тањом Манојловић, објављеног на порталу "e-капија") 

 

          


